 附件1：

“中建三局二公司深圳平安金融中心项目
基于BIM的数字化建造现场观摩交流会”说明

主办单位：中国施工企业管理协会
承办单位：《施工企业管理》杂志社

1.中建三局二公司：建筑行业的标杆企业
（1）中建系统号码公司的排头兵。三局支柱、中建先锋、行业标杆；
（2）工程建设行业“六者”先锋。深圳速度的创造者、建筑高度的缔造者、高端项目的拓荒者、建筑品质的引领者、行业改革的先行者、机电安装行业的领军者；
（3）技术优势达到国内和国际先进水平。在超高层建筑、超高层钢结构建筑、特殊构筑物、大型工业建筑、复杂深基础施工以及超高构件吊装、大型超长预应力张拉、大型机电设备安装等方面具有独特的技术优势，达到国内和国际先进水平；
（4）问鼎行业成长性企业百强。荣获2013年度中国建筑业成长性百强企业第1名。

2.平安金融中心工程：中国第一、世界第二高楼
（1）国内第一、世界第二的超高层项目。平安金融中心总占地面积18931m2，总建筑面积459187m2。地下五层，塔楼层数为118层，主体结构高度为558.45m，塔尖结构高度为660m；裙楼为11层，结构高度为55.4m。项目由中国平安人寿保险股份有限公司投资建设，中建三局二公司承担机电安装总承包。
（2）国内第一个大型机电施工总承包项目。该项目机电总承包工程合同金额近13亿元，包括20多个机电专业系统，涉及众多专业分包单位，交叉作业量多、作业面广，工期较长，项目多工种穿插施工，管理难度大，技术要求高。
（3）开启“平安”建造模式。因项目机电工程的复杂性，中建三局二公司大胆引进BIM技术，实现了施工的数字化建造，走出了一条国内超高层机电总承包管理新路，开启了国内超高层机电总承包“平安”模式。
3.BIM 技术的研发与应用：减少返工、控制风险、优化方案、降本增效
（1）BIM应用于深化设计。包含: 系统模型和地下室模型的搭建（BIM模型要求及标准；BIM模型交付管理；BIM全专业模型搭建）；设备层模型排布（BIM碰撞检查）；标准层模型深化（BIM模型出图）。
（2）BIM应用于论证、优化施工方案。包含:压型钢板上支吊架预埋方案；塔楼板式换热机组吊装方案；竖向管井倒装方案；柴油发电机路径演示方案。
（3）BIM把握施工进度脉络。包含:整体进度计划模拟；标准层施工进度模拟；样板层施工工序模拟；地下室分区段施工模拟。通过Navisworks与project的辅助，模拟施工进度，并通过与现场进度的比对直观表现进度偏差，制定相应的进度调整措施，为提高进度管控能力提供保障。
（4）BIM主导预知加工。包含: 通过inventor软件将BIM模型转换成装配图，交给工厂下料加工，变成装配图运至现场组装施工。流程为模型分段；装配清单；下料；拆边；半成品风管装箱。
（5）BIM现场精准定位。包含:模型读取；现场尺寸校核；模型放样；风管安装；利用全站仪实现深化设计与现场施工的无缝连接。同时，通过模型对成本、劳动力、材料物质等资源信息的集成，优化资源投入计划，高效保障工程建设的资源投入。

4.与BIM应用有关的软硬件技术成果：降本增效，节省30%人工成本
（1）BIM私有云搭建。项目搭建的BIM私有云平台，一是可实现数据的集成、统一管理，通过对模型数据的存储和权限设置，可保证模型数据的安全性和稳定性，减少BIM对计算机硬件设备的依赖，便于信息的统筹管理；二是充分利用云计算功能，使得项目可以通过云计算技术解决因为模型信息量大而导致电脑运行缓慢或无法运行的问题，提高了大型模型集成运算能力和深化设计效率；三是实现了模型数据信息的后台交互和调用，服务器提供了一个大的平台，将项目相关信息资料进行整理归类，方便数据随时调用，提高了工作效率。
（2）机器人全站仪技术及放样管理。公司在BIM平台的基础上开发和应用了测量机器人机电管线安装施工技术，极大地提升了施工的精确性。一是该测量机器人可采集现场建筑结构信息，将现场情况以三维数据的形式反馈到BIM模型中，优化施工设计，减少施工错误；二是利用机电专业的BIM模型中的三维数据信息，进行现场机电管线和设备安装精确高效的定位放样，从而优化施工流程；三是利用测量机器人采集施工现场数据，通过实测数据与设计数据的对比，可以实现辅助施工验收，确保施工成果的质量水平达到设计要求。BIM技术与机器人的使用预计可节约人工成本约30%，就平安项目塔楼现场放样过程中为例，完成一个标准层主要风管放样及支吊架固定过程，传统方法需要3名工人工作7个工作日。在全站仪的配合下完成等量的工作，只需要两名工人工作3个工作日即可完成，每一个标准层节省了15个标准工作日。
（3）大口径自动焊接设备。项目引进采用DS（高速数字信号处理器）和CPL（复杂可编程逻辑器件）为核心的全数字控制大口径自动焊机，可进行立焊、横焊、仰焊和切焊，体积小，重量轻，安装方便，轨道采用磁铁或真空吸盘吸附，使用方便，焊缝质量饱满、光滑。200厚铸钢件焊接技术，在国内首次采用。
（4）冷却塔群CFD模拟。与高校研究所紧密联合，开展技术研究和方案论证工作，使用Gambit和fluent软件对标准层、冷却塔群及风冷热泵机组气流组织分析，复核设计院将冷却塔群设置在室内对设备选型的影响，避免后期调试存在隐患；完成风冷机组优化、室内大空间空调气流组织CFD分析，有效地利用设备复核为商务提供变更机会。 
（5）远程视频验收系统。现场派专人对验收部位进行实施摄像，保持信息同步传送，验收人员通过适时影像对需要查看的部位验收。
（6）项目现场管理系统应用。通过ipad版项目现场管理系统，应用信息化手段和BIM建模技术，将国家规范、上级和企业的各项管理要求进行固化，指导、辅助大型复杂工程施工过程管理和控制，实现事前控制和动态管理，达到项目管理行为统一、管理记录完整、管理过程可控、履约能力提升的效果。 
（7）项目全生命周期管理（PLM）。项目部力争打造机电行业“4S”管理模式，构建项目全生命周期管理平台：开发物资二维码管理系统和研究机电BIM模型运维管理系统。从物资生产、运输、入库、出库及安装全过程信息进行可追溯性管理；后期与BIM进行数据交互实现全数字化物业运维管理，打造全数字化的运维管理系统，实现平安项目的核心管理理念与战略规划有机、高效的结合，为今后项目的调试、运维服务提供良好的保障。

5.项目物资二维码管理系统：实现物资全过程信息可追溯性管理，大大提高效率和效益
（1）物资二维码管理系统。项目上开发了物资二维码管理系统，从物资生产、运输、入库、出库及安装全过程信息进行可追溯性管理；采用装配式货架，对重要、零散材料进行分类管理，标示清楚，方便出入口管理；结合二维码物流配送和调拨管理，通过移动终端设备PDA对条码的扫描，物资在入库、出库、盘点的信息一目了然，提高了施工阶段材料进出库、分类、限额领料等的管理效率。
（2）后期物业的运维管理。基于已开发的二维码物资管理系统，对物业管控的关键点如设备、阀门、电箱等进行二维码编制，并与BIM模型相结合，录入物业运维需要查询的相关信息，建立数据库，以方便后期物业的运维管理：第一阶段实现对物资常规出入库、报表管理，链接集采平台、集成系统实现资源共享；第二阶段建立以BIM模型为基础，集成虚拟建造技术、物联网技术、云服务技术、高端辅助工程设备的数字化精益建造平台；第三阶段建立系统运维全生命周期管理，为今后项目的调试、运维服务提供良好的保障。

6、BIM带动管理创新成果：瞄准“五者”目标，实现四个转变
（1）“五者”奋斗目标。中建三局深圳平安金融中心机电总承包项目以“担当平安之重”为历史使命、以“追求科技创新”为工作导向、以“过程精益树品牌”为管理标准，提出超高层项目机电安装“总承包管理的领先者、BIM综合技术的创新者、信息化集成的突破者、产学研结合的推动者、绿色节能的践行者”的“五者”奋斗目标，致力于打造“人文平安、信息化平安、科技平安、绿色平安”。项目部以统筹组织、协调服务、集成管理为核心管理理念，从目标制定到资源保障进行战略策划，从目标分解到实施组织完善战术制定，形成项目独有的机电总承包“靶心”理念。
（2）实现了四个转变。由“传统现场半成品施工”向“工厂预制化流水组装”的转变；由“手工操作”向“机器人自动化施工”的转变；由“现场监控”向“智能化远程监控”的转变；由“单一施工管理”向“项目全生命周期管理”的转变，推动了企业总承包管理模式的升级。
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