附件1：
“中国五冶、中铁四局、河南五建
‘两金’清欠管理案例研讨会”说明
主办单位：中国施工企业管理协会
承办单位：《施工企业管理》杂志社
一、案例简介
1、中国五冶——建立了一套完善的“两金”清欠管控体系
中国五冶。是集工程总承包、钢结构及装备制造、房地产开发、项目投资等产业为一体的大型综合企业集团；拥有冶炼、房建双特级资质；国家科技部核准的高新技术企业。
建立健全管理制度。制定并不断完善了《应收账款管理办法》和《存货管理办法》等制度，用来规范和指导应收账款及存货管理工作。
强化预算管控，加大清欠及“两金”预算管控指标的考核权重。我们为了强化，不断加大与清欠及“两金”管控相关的预算指标在内部综合业绩考核中的权重，凸显该项工作的重要性。
建立专项责任制度及考核机制。公司建立了自下而上的一整套严密的回款及清欠专项责任体系，从项目班子成员、分子公司班子成员，到集团相关职能部门负责人、领导班子成员，均按照各自的责任范围签订清欠回收抵押责任书。责任书有明确的考核指标及奖罚机制，考核指标为“责任回款额”的完成情况。责任回款额是在保证完成公司年度预算和中冶集团下达指标的前提下，根据责任区内每笔债权业主性质、账龄长短、风险度大小等确定。
其中，当年工程款，按当年新增营业收入的90%（由于每年十二月份款项须到次年一月份方能回收，故指标按13月考核，换成每月约82%）确定回款责任额；往年工程欠款，按年初余额的72.5%确定；投融资类项目，按到期应收款的80%确定；风险项目，根据风险管理责任书的约定确定（每一个风险项目都有管理责任书）。同时，根据管理责任大小，责任人需缴纳0.5-8万元不等的抵押金。完成或超额完成的，给予奖励，未完成的，给予处罚（扣收抵押金），严格兑现。
坚持两级清欠例会和清欠效果公示制度。公司清欠例会的特色是每次都要“曝光”责任领导和各单位清欠效果的排名情况。清欠效果好排名靠前的单位和责任人介绍经验，清欠效果差排名靠后的单位，说明原因，提出改进措施。
强化合同评审，从源头上防范回款风险。为了从源头上防范风险，公司建立并已坚持了十年的一套评审体系和制度，包括专项评审、刚性条件评审、“三段式评审”。只有通过专项评审和刚性条件评审才能进入“三段式”评审。上述评审公司都制定有严格的程序和标准，必须所有条件都符合才能进入下一个环节，否则，必须按照公司授权及相关程序严格审查并批准后方可实施。
加强全面履约，确保按合同回款。公司制定的全面风险管理制度对应收款风险进行分类量化评价，根据业主性质、规模大小等划分为A、B、C、D四个不同资信等级，再根据欠款金额大小和时间长短建立了风险识别标准，按风险程度不同分为 “蓝、黄、橙、红、黑”五个级别，橙色等级以下风险由二级单位管控，橙色、红色风险由集团公司经营层管控，黑色风险由董事会（董事长办公会）管控的原则，明确责任人、责任领导，签订风险管理责任书，及时制定应对方案，确定风险控制目标及完成时间，确保回款风险受控。
成效显著。近两年来，公司老欠款清收率达73%以上，公司应收账款账龄分布较为合理，回收风险小；收入利润率保持较高水平，特别是净资产收益率一直保持了较高水平，应收账款周转率和存货周转率持续提高；经营性净现金流量连续多年保持正流量，近两年均保持了较高的正流量水平；带息负债持续大幅下降；资产负债率从历史高位的95%，连年下降，近年来平均每年降低约2.5个百分点，且继续呈下降趋势。
2、中铁四局——清欠关口前移，强化“两金”清欠预算管理
中铁四局。中国中铁股份有限公司的标杆企业，持有铁路工程施工总承包特级资质，房屋建筑工程施工总承包特级资质及建筑行业甲级设计资质，
制定出台配套办法。先后制定出台了招标清欠管理办法、竣工验交项目管理办法、变更索赔管理办法、清收清欠管理办法、收尾项目管理办法等一系列“双清”管理制度，实现了“双清”工作的规范化、制度化管理。
实行“双清”预算管理。为进一步将“双清”管理贯穿于企业各层级管理人员当中，我局将年度清欠目标完成率、竣工项目清欠回收率、重点监控项目清欠回收率、债权销号目标完成率、应收款项周转率、存货周转率等“双清”相关指标纳入经营者年薪考核预算指标体系，将“工程款清收”、“资金集中”、“资金上缴”等七项预算指标纳入项目领导班子绩效考核体系，每年年初下达预算目标，年末根据指标实际完成情况对各单位进行考核，不仅提高了各级领导的重视程度，而且使“双清”工作的长效机制和激励机制得到进一步完善和巩固。

关口前移，提高清欠工作的前瞻性。将“双清”工作关口前移，将“已完工尚未结算款”与应收账款、其他应收款、预付账款等一并纳入年度清欠范围，高度重视“已完工尚未结算款”的计量确认和清算工作。与此同时，将业主没有在合同约定的时间范围内支付预付款、验工计价款、暂时不能验工计价工作量的工程进度款等列入清欠范围，有效防范了国家财经政策变动带来的资金回收风险。

充分利用节假日契机，积极开展运动式专项清欠活动。充分利用传统节假日及国家重大活动等有利契机，积极开展大规模的运动式专项清欠活动，将业主应支付的动员预付款、工程进度款、质保金及预留款、现款保证金等纳入清欠范围，并建立了专项清欠周报制度和专人督导制度。

3、河南五建——根据清欠客体不同，总结出“两金”清欠实用六法
河南五建。是集建筑安装施工、房地产开发、装修装饰、商品混凝土生产等多元化经营为一体的大型现代企业，拥有房屋建筑工程施工总承包特级。
按清欠客体分类。收取欠款法；附条件减免欠款法；以物抵债法；债权转让法；债转股法；延伸清欠法。
按清欠对象分类。向债务人清欠法；向债务人的债务人清欠法；向债务人的低价受让或无人偿还方清欠法；向业主清欠法；向股东及虚假验收、评估人清欠法。
按清欠技巧分类。摸透心理法；企业跟踪追讨法；在有约定情况下拒绝支付工程法。
成效显著。近三年来，在建工程、竣工已决算工程债权清收，基本能按照《建设工程施工合同》约定的付款比例完成工程款回收；同时，在清收疑难复杂债权、长期遗留债权和特殊债权（几乎是死、呆、坏帐）方面也取得的一定的突破（2012年清收回近5000万元，2013年清收回近8000万元；2014年清收回近1亿元），从而加快了资金回笼，有效防控了资金风险，减少了资金沉淀，提高了资金使用效率和效益，有效地缓解了公司资金紧张的状况,有力地维护了企业的合法权益。

二、会议形式
采用主题发言与现场互动交流相结合的形式。
三、演讲领导及嘉宾
1.李清旭    中国施工企业管理协会副会长
2.朱永繁    中国五冶集团有限公司副总经理兼总会计师
3.徐林峰    中国中铁四局集团有限公司财务部部长
4.孙国民    河南五建建设集团有限公司总法律顾问  
5.城  云    中国铁建股份有限公司经济管理部处长
6.汪金敏    上海建纬律师事务所合伙人、清欠咨询专家
7.黄  鹤    平安国际融资租赁有限公司工程建设事业部产品总监 
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