
预防为主

实现项目现场安全生产全过程动态管理 

苏州第一建筑集团有限公司
各位领导、各位代表、各位同仁，大家好！

    作为苏州一建集团的一名代表，今天有这样的机会与大家相互交流、相互学习，感到非常荣幸。苏州第一建筑集团有限公司，是房屋建筑施工总承包特级及建筑设计甲级资质企业，近年来，随着苏州城市化建设的发展，所承建的“深基坑、大体量、大组团、高层建筑”工程增多，安全风险随之增大。为提高施工现场安全管理水平，杜绝生产安全事故的发生，我公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，坚持以“安全发展”为主题，从企业安全管理程序化、施工现场安全防护标准化、场容场貌秩序化、工序技术科学化方面着手，采取了加强制度建设，完善管理体系；加大安全投入，推行施工现场安全标准化建设；强化现场施工总平面图布置，创建良好的生活、工作环境；开展安全专项整治活动，加强危险性较大工程的安全管理、依靠视频监控强化现场安全管理等措施，实现了项目现场安全生产全过程动态管理，取得了一定的成绩。先后创建了2个国家级文明工地（3A级安全文明标准化工地），70多个江苏省省级文明工地，260多个苏州市市级文明工地，有效地控制了伤亡事故的发生，促进了建筑与文明的完美和谐，展示了企业窗口形象，为企业全面和谐发展奠定了坚实的基础。
一、加强制度建设，完善管理体系
　加强项目安全生产责任制是安全管理的首要工作。我公司根据现行法规、规范，及时修订了安全生产责任制度、安全生产检查制度、安全资金保障制度、安全生产教育培训制度、员工安全操作指导书等等，出台了苏州一建“安全生产、文明施工管理规定”，“施工现场安全生产条件评价标准”等。按程序化进行三级分工管理，明确了单位内部各级各部门安全管理的工作内容和考核标准，规范了公司安全生产管理行为，有效地提高了企业安全管理水平。

安全生产管理体系是企业安全生产管理的核心和命脉。我公司明确规定公司经理是企业安全生产第一责任人，从公司到分公司、项目部逐级对应建立健全了安全保证体系，成立了公司安全生产委员会、分公司安全生产领导小组、项目部安全生产工作小组。建立健全了各级领导者到操作者的安全责任。增强了各级管理人员的安全责任心，形成了纵向到底、横向到边、专管成线、群管成网安全管理系统，真正做到时时、处处、事事有人对安全负责。

二、强化现场施工总平面图布置，创建良好的生活、工作环境
现场项目要有社会效益和经济效益，就必须要为员工创造一个良好的生活、工作环境。因此公司要求所有新开工项目必须根据工程的特点和周边环境，及时编制科学合理的安全施工组织设计，特别是现场施工总平面布置图所涉及到的临设搭建、管线敷设、堆场设置、设备安排、加工场地布置等，必须经公司、分公司、项目部三方会审优化后方可实施。

三、开展重大安全设施租赁试点工作，向安全设施工具化发展

2010年公司制定了《关于开展重大安全设施租赁活动的若干规定》，对全油漆钢管、悬挑钢平台、楼梯工具式栏杆、工具式防坠棚明确了向租赁分公司租赁的要求，通过安全设施的统一化、标准化，促进了重大安全设施向工具化发展，同时对提高项目窗口形象作出了贡献。
四、坚持大型机械设备集中管理制度，有效防止重大安全事故发生

加强设备管理，重点抓好设备产品关、装拆关和使用关，确保安全。第一，坚持塔吊（施工电梯）集中管理制度，工程所用的塔吊（施工电梯）全部由下属的恒工机械公司负责实施管理，确保资料齐全、设备安全；第二，所有地基设备，实行分包单位自检和报检手续，特殊设备应具有合格的第三方检测报告，经分公司确认后方可使用；第三，中小型设备经项目设备员和安全员共同验收合格后方可使用；第四，项目部建立健全设备台帐，做好维护保养记录。

五、严格“3321”检查制度，及时发现安全隐患与薄弱环节，全面提高安全防护能力

任何施工现场都是公司的生产场所之一，是危险源产生之地，是安全管理的重要监控点。2009年，公司制定了“3321”安全检查制度，这里我解释一下，“3321”就是集团公司每3个月，组织一次由副总经理带队、有关部门和专职安全员参加的安全生产大检查；分公司每30天必须由一把手经理带队，进行一次安全生产大检查；项目部每2周由项目经理带队组织一次安全生产检查，项目部专职安全员每天至少进行一次全面安全检查。近年来，公司、分公司、项目部三级主体均严格执行该项制度，并对此安全工作本着“PDCA循环”的管理模式实施动态实时控制，有策划安排、有落实实施、有检查评价、有总结改进。对现场安全状态落实专人进行监督考核，对过程隐患不断进行限期整改，消除隐患。“3321”制度执行几年来，有力地提高了安全管理工作的效能，全面提高了安全防护能力。

六、开展施工现场标准化竞争考核活动，有效促进施工现场安全生产管理水平的整体提高
根据公司《关于组织施工现场标准化竞赛考核的通知》，公司明确了活动领导小组和考核小组，明确了考核标准，促使项目部有序竞争和提高。通过去年对多个项目间的考核（如吴中商务中心和致远大厦、金阊中学和立达中学），全面提高了施工现场管理水平，展示了苏州一建的风采。同时改变了以往在公司总部召开生产会的惯例，定期、有选择的在施工现场召开生产会，提供各单位相互学习的平台。通过这种有效激励、典型示范、辐射带动的作用，从而使项目安全生产管理工作由被动变为主动，促进了施工现场安全生产管理水平的整体提高。 
七、开展安全专项整治活动，加强危险性较大工程的安全管理

近年来，在建工程有深基坑支护与降水、土方开挖工程；高大模板工程；钢结构安装工程；悬挑脚手架工程；塔式起重机及施工电梯的装拆等均列为专项整治活动的范围。在施工前，项目部编制施工方案，达到规定规模的施工方案必须组织专家进行论证，审查确认后报公司总工程师审批，再由项目总监签字后报当地安监站备案后方可施工；施工中项目技术人员认真做好安全技术交底，专职安全员和技术人员加强施工全过程的监控，做好监控记录；对重大设施、设备必须按程序进行验收、检测后方可使用，确保使用中安全可靠。
八、依靠视频监控强化现场安全管理

为确保工程现场安全、质量，实现对工程现场的实时监控，在工地现场安装了施工现场视频监控系统，实现了公司对工程施工的全过程、多角度、多方位的远程视频监控。及时掌握工程动态、安全施工等方面的最新情况，实时监控违规作业现象，及时发出整改指令，做到工程安全、质量网上监督。这一系统的使用，实现了工程管理从“事后管理”向“事中管理”、从“阶段性管理”向“全程性管理”的转变。

安全管理是施工企业管理的重要组成部分，而项目施工现场的安全管理更是企业安全管理的关键所在。它是一门综合的、系统的科学，是一种动态的管理。只有认真研究，积极探索，加强管理，不断创新，通过全面推进企业“全员、全过程、全方位”安全管理，加强项目施工现场的安全全过程动态管理，才能最终实现企业安全管理的目标。

我的发言完了，谢谢大家！
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