诚信经营   推进企业规模发展

——南通新华建筑集团有限公司

各位领导、各位代表、各位同仁：

我们南通新华建筑集团有限公司创建于1958年12月，2008年6月组建企业集团。拥有房屋建筑工程施工总承包特级，机电设备、起重设备安装工程专业承包壹级，市政公用工程施工总承包二级，消防设施工程专业承包、建筑装修装饰工程专业承包二级资质。公司下辖房地产、钢结构、幕墙门窗等5个控股子公司，下设南京、北京、天津、上海、海南等15个分公司，市场分布于长三角、京津冀等地。

公司坚持“诚信经营，诚信立企”的经营宗旨，重合同，守信用，努力打造企业品牌，企业信誉不断提高，综合实力不断增强。2011年，实现施工产值50多亿元。迄今为止，共创省优以上优质工程156项，其中“鲁班奖”工程9项，国优工程1项，部优工程6项，全国用户满意工程2项。江苏省“扬子杯”60项，上海“白玉兰”杯5项，安徽省“黄山杯”2项，北京市“长城杯”3项，天津“海河杯”3项。荣获全国优秀施工企业、全国建筑业先进企业、全国科技进步与技术创新先进单位、全国工程建设质量管理先进单位、全国建筑业QC小组活动先进单位、全国建筑业AAA级信用企业、创鲁班奖工程特别荣誉企业、江苏省建筑业“最佳企业”等荣誉称号。公司综合实力位列“江苏省建筑业百强企业”、“中国民营企业500强”。

党的十六届三中全会提出：“建立健全社会信用体系。形成以道德为支撑、产权为基础、法律为保障的社会信用制度，是建设现代市场体系的必要条件，也是规范市场经济秩序的治本之策。”企业是社会经济活动的主体，是市场价格关系、供求关系、竞争关系的主角，是社会财富和社会服务创造者和提供者。

我公司之所以能在强手如林的建筑市场保持了稳健发展的良好态势，得益于企业多年来积极开展诚信活动。着重做了以下几方面的工作：

一、落实组织，明确责任

一是制度落实。按照信用管理的总要求，建立健全法律法规学习、客户信用、合同评审、应收帐款等制度，为信用管理持续改进、实现规范化运作提供制度保障。

二是机构落实。即明确企业信用管理归口部门和相关管理部门，形成了横向到边，纵向到底的信用管理综合网络。

三是人员落实，即明确公司法人为信用合同管理的第一责任人，各分公司经理为本区域信用管理工作的第一责任人，同时配备了专兼职信用管理人员，使信用管理工作事事有人抓，事事有人管。

二、守约践诺，提升信誉

严格履约是企业信用管理工作的核心，也决定着企业的社会信誉。我们针对项目管理的实际和工程施工特点，突出抓好三个方面的工作：

一是加强员工培训，增强信用意识。公司信用管理部门结合企业管理实际，组织进行法律法规知识的学习讲座，进行案例分析，选送人员参加信用管理知识培训，不断增强全员信用管理意识，提高信用管理水平。

二是加强质量控制，确保工程质量。我们从强化全员质量意识入手，引导职工自觉信守“对社会对人民负责，靠技术靠品德造楼”的职业准则，老老实实做人，结结实实盖楼。同时积极推进质量、环境、职业健康与安全管理体系，加强施工过程控制，做到班前有交底、过程有检查、事后有总结，努力创建优质工程、精品工程。

三是加强统筹组织，确保工期目标。为了满足业主的要求，我公司根据项目规模和特点，充分发挥自身优势，合理调配资源，做到有序施工，科学管理。

四是加强文明施工，确保安全生产。对照文明工地的要求，一方面加强职工职业文明行为的教育，认真遵守当地关于施工管理的各项规定。另一方面加大投入，强化现场管理，积极开展绿色施工，美化施工环境，做到“设备进场定置化、材料堆放统一化、施工布局程序化，保持整洁经常化，安全设施标准化，作业行为规范化”，近年来，有 100多个工地获省、市级文明工地称号。

推进实施，强化监督

    公司重视三个主体、扣住三个环节、抓住三个重点，确保了信用管理的持续改进。

（一）重视三个主体。合同是企业信用管理的载体。合同履约各方主体的信用水平决定着合同履行状况。就工程施工而言，发包方与承包方的工程合同、承包方与分承包方的采购合同、劳务合同，构成了完成工程建设的三个主体，三方主体的信用水平和履约能力决定着工程建设能否顺利进行。

重视发包方的信用水平。尽管建筑市场处于买方市场，建筑企业面临着过度竞争的压力，但我公司在选择项目时，仍把发包方的信用水平和综合实力作为决策时的首要前提。对缺失信用的企业，宁可放弃合作的机会；对信用不良的企业，采取相应的合作策略，防范合作风险。选择好的合作伙伴，为我公司履约提供了良好的基础。

重视自身的信用建设。建筑施工企业是一个流动性强、市场分布广、管理层次多的企业。因此，重视自身的信用建设和增强综合能力对合同履约尤其重要。我公司以深化企业产权制度改革为契机，着力强化公司决策力、协调力和控制力。实现资源的有效整合，进一步增强工程施工的现场管理能力，技术攻关能力和统筹协调能力，把圆满履行工程合约作为首要任务，不断提升企业的信用度。

重视分承包方的信用水平。分承包方是承包方最密切的合作者，分承包方的履约能力将直接影响到承包方的工作。因此，承包方要对分承包方进行深入考察，好中选优，确保把信誉好、能力强、资信优的分承包方纳入到自己的合作体系中来，建立起长久的稳定的双赢合作关系。

（二）扣住三个环节。即扣住合同履行全过程中的事前、事中和事后三个控制环节。

事前控制主要抓好合同签订前的评审工作。即对业主资信情况、项目基本要求、项目施工难度、工程款的支付能力以及企业自身能否符合等。通过合同前的评审可以进一步明确工程发包方的要求，从而在合同履约中可以胸有成竹，从容应对。

事中控制主要围绕合同规定的质量、工期、安全、文明施工、工程款支付等条款而展开的各项工作。公司以质量、环境、职业健康与安全三大体系为指导，积极推进新技术应用和施工工艺研究，努力提高施工效率。通过全员参与、全过程控制和全方位管理，确保工程合约的实现。

事后控制主要提高服务水平。定期为客户上门服务，对顾客提出的有关疑难问题及时给予指导和解决。通过改进服务水平来提升企业的社会形象。

（三）抓住三个重点。即抓住合同管理、客户信用管理和应收账款的管理。一是加强合同管理。通过建立健全合同管理制度，明确合同管理部门和人员职责，全面、及时、准确的掌握与合同签订履行相关的信息，对合同签订履行情况进行有效监控，提高合同履约率，降低合同欺诈和违约风险。二是建立业主和分包商数据库，掌握、评价客户的信用信息，制定合格分供方名册。把严重失信的分供方排除在名册之外，减少合作风险。三是加强应收账款管理，有效控制信用风险。我公司高度重视应收账款的管理工作，制定了应收帐款管理制度，根据不同类型的应收账款制定了相应的管理方法。同时，加强对业主偿付工程款的评审，将防范拖欠工程款的关口前移。在投标前的评审中，把业主资金运作能力作为审查的一项重要内容，尤其关注房地产开发企业的资金状况，不盲目参与投标。对已拖欠工程款加大催收力度，与业主履行有关手续，防止超过法律时效而失去追索权。对于恶意拖欠的单位，积极通过法律程序予以解决。对逾期账款采用“催收函、律师谈话、仲裁和诉讼”等多种方式，依法维护了自身的权益。

天道酬勤，商道酬信。诚信经营给我们带来了巨大的商机和市场，成为我们企业规模发展的助推器。今后，我公司将继续秉承“崇德正行，砺志精进”的企业精神，积极开展“重守”活动，诚信经营，守约践诺，使企业跨上一个新台阶，为建筑行业信用建设作出应有的贡献。


6

