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（2012年5月11日）

尊敬的各位领导、各位同仁：

大家下午好! 首先，我谨代表江苏双楼建设集团有限公司，向今天上午莅临我公司“省质监大厦”工程现场观摩、指导的各位领导、各位同仁表示热烈欢迎和衷心感谢！在此，本人就集团公司简况及“省质监大厦”工程“强化精品意识，推进工程创优”的相关情况向大家简要汇报如下：

一、集团公司简况

我公司是一家以建筑业和房地产业为支柱产业，以工业制造、星级宾馆、物业投资等为新兴产业的综合性企业集团，现拥有国家房屋建筑施工总承包特级资质。近年来，集团公司始终坚持“管理决定效益，信誉决定市场，质量决定发展”的经营战略，立足“品牌建设”，着眼“安全发展”；先后创鲁班奖工程2项，部优工程2项，省市优质工程100余项；获得国家级、省级工法18项，国家级、省级QC成果20多项，国家专利10多项。连续多年被授于“全国优秀施工企业”、“全国守合同重信用企业”、江苏省建筑业“最佳企业”及“竞争力百强企业”等荣誉称号。四十年的发展历程，实现了企业品牌从“海安双楼”到“南通双楼”，再到“江苏双楼”的不断升级。

二、项目管理情况
    ㈠加强组织领导，营造创优氛围

“省质监大厦”工程是一座集科研办公、检验检测、操作培训于一体的现代化、智能化、节能化综合楼；是目标“鲁班奖”的政府投资工程(总建筑面积5.6万m2,框架26层，地下3层)；同时，也是南京市2010年度首批创建“精品示范工程”之一。本工程开工之初，集团公司郭董事长专门召开了项目经理部全体参建人员创建“鲁班奖”动员大会；并任命副董事长、副总经理郭红旗为项目总指挥，项目经理部与分公司平级，并举全公司之力开展质量创优工作。项目经理部施工过程中通过设置展板、横幅、标语、农民工业余学校等宣教形式，广泛地、有针对性地开展了精品工程创建动员，增强全员精品意识，努力营造良好的创优氛围。

 ㈡健全管理网络，落实创优目标

工程开工前，集团公司着力建立健全“公司、分公司和项目经理部”三级质量管理网络，分级负责精品工程创建的总体策划、过程指导、检查考核等工作。在全公司范围内优选质量、安全、材料等管理骨干组建了“省质监大厦”项目经理部。成立了创建精品示范工程实施小组，定人、定岗、定制度、定措施。集团公司专门制定了创建“鲁班奖”工程实施办法，明确创优目标，签订目标管理责任书，并逐级分解落实。同时，与建设单位、项目管理公司及监理单位共同整合创优细则，保证创优计划切实可行。

㈢设立创优基金，完善激励机制

为调动该项目经理部全体参建人员的创优积极性，集团公司对现场管理人员的职务级别、年薪工资均提高一档。同时，公司专门制定了质量激励办法，设立“鲁班奖质量奖励基金”；将质量管理成效、业绩与项目部综合考核系数调整、管理人员职务晋升、职称评定、工资上浮和年度标兵评选等挂勾。在施工过程中，公司定期组织开展了内部质量检查评比活动，根据质量考核结果分别给予相关人员数额不等的奖励，项目经理部月均质量奖励总额达万元。本工程所有劳务、专业分包队伍均通过严格的资信考核，并对劳务分包、专业班组施工质量进行跟踪考核、评定，实行“优质优价”、“奖优罚劣”，切实强化一线施工人员质量创优的责任意识。 

㈣注重技术创新，夯实创优基础

集团公司以企业技术研发中心为科研阵地，制定相应的科技进步奖励办法，鼓励现场技术攻关、创新，对省级以上QC成果、科技应用示范工程、施工工法和国家专利等技术成果均进行奖励。同时，项目经理部积极开发施工技术科技成果，加大“建筑业十项新技术”等技术成果的推广应用。通过开展施工技术创新，为该工程重点、难点部位施工提供有效的技术支撑和质量保障。该工程已获得国家级QC成果1项，省级工法2项，实用新型专利3项；申请发明专利1项，正积极申报“江苏省新技术应用示范工程”，为最终申报“鲁班奖”工程创造必要条件。

㈤实施事前预控，坚持持续改进

在工程主体施工阶段，项目部事先编制了切实可行的“创优措施方案”和“作业指导书”，从工程实体和现场资料等方面进行详细策划。对机电设备安装和装饰装修工程提前进行二次编排设计，对施工节点部位尽可能多地绘制大样详图；对关键工序设置质量控制点，并明确受控手段和方法。施工过程中，一是坚持“质量三阶段控制”，强化技术交底，严格执行工序“三检”、技术复核、施工挂牌和工序验收标识、成品保护等制度；二是坚持定期召开技术质量专题会议，组织开展QC活动、技能比武、观摩学习等；三是坚持“样板”引路，统一操作程序，统一施工做法，统一验收标准，做到以点带面，以典型推动全面；对主要关键工序则以图片和简要文字形式制作成节点施工说明牌，确保施工质量全过程受控。 

本工程在主体结构施工过程中的主要亮点包括：模板工厂定型化制作、不规则柱帽倾角侧模倒角加工及拼装、高大截面框架柱槽钢背楞立模、后浇带独立式模板支撑体系搭设、楼梯抽屉式清扫口设置、墙柱临空部位组合式夹底螺杆设置、梁柱节点处柱箍筋附加钢筋定位、楼板预留孔锥形模具制作与固定、混凝土毛毯保湿养护、墙柱表面人工喷洒养护剂养护等。

㈥注重安全文明，促进质量创优

为保证该工程创建国家“AAA级安全文明标准化诚信工地”目标实现，项目经理部从开工之初，根据住建部《绿色施工导则》的要求，在绿色施工策划的基础上，从人员组织、制度建立、目标管理、资金投入、激励机制、宣传培训、过程控制、执行检查、内部评价、成效考核等方面开展项目安全生产管理，争创绿色施工示范工程。项目部积极推广绿色施工技术，采用HRB400级钢筋、预拌砂浆、雨污分流和回收利用等技术。同时，公司切实加大经费投入，“高标准、高要求”加强现场“五小设施”建设，职工食堂、厕所、淋浴房、开水间以及职工宿舍均按“AAA级标准化”文明工地的相关要求设置，并实施准军事化管理。职工宿舍内均配置空调，努力为现场职工提供星级的后勤服务。2011年6月16日，南京市住建委、安监站组织召开全市近500人的安全文明现场观摩大会；江苏省住建厅、广东省住建厅、新疆自治区住建厅、湖北省质监局以及国家卫生部等部门领导视察本工程时均给予了高度评价。目前，该工程已获得了“江苏省建筑业绿色施工先进单位”和“江苏省文明工地”，为创建“鲁班奖”工程增添了新亮点。

当前，该工程正处于后期装饰关键时期，针对甲方分包专业幕墙、装饰等施工要求较多，配合事项繁杂等问题，项目部切实履行总包单位职责，采取签订质量目标责任三方管理协议、跟踪检查评比、实施激励措施、召开工程协调例会等多种形式，使专业施工纳入项目创优常态化管理，主动参与精品工程创建工作。同时，我们将始终坚持“目标管理、过程控制、严格考核、持续改进”的质量管理原则，不断自我加压，不断追求创新，提升项目综合管理水平，力争工程一次成优，竭力向“鲁班奖”创优目标迈进！
以上仅是我公司“省质监大厦”项目经理部在“强化精品意识，推进工程创优”方面的一些初步实践，敬请各位领导、各位同仁批评、指正！

谢谢大家！

